

Vörösvidek

független keresztény politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Békéscsaba, II., Szent István-tér 18.
Telefon: 60, este és ünnepnap: 409.

Felelős szerkesztő:
MIGEND DEZSÓ

Egyes szám ára 10 fillér
Előfizetés: 1/4 évre 6 P, 1 hónapra 2 P
Postatakarékpénzt. csekk szála: 34.141

Az egész országban teljes hivatali szünet lesz és az összes üzletek zárva lesznek csütörtökön, vitéz nagybányai Horthy István temetésének napján

Tízezres tömegek járultak szerdán hajnal óta a nemzet hősihalottjának ravatala elé

Budapest, augusztus 26.

A vitéz nagybányai Horthy István kormányzóhelyettes koporsóját hozó vonat kedden délután érkezett meg a Déli-pályaudvarra. Már a déli óráktól kezdve hatalmas tömeg özönlött el a pályaudvar környékét és az Országház felé vezető utcákat. Végig az egész útvonalon gyászszalaggal látták el az üzletek kirakatait, az oszlopokon pedig fekete gyászlombok és gyászfatyolok lengtek. A pályaudvartól a parlament épületéig diszsisakos rendőrök mögött hatalmas tömeg hullámozott.

Pontosan 4 órakor gördült be a pályaudvar csarnokába a vitéz nagybányai Horthy István koporsóját hozó vonat. A megjelentek néma tisztelgése közben leemelték a koporsót és az előcsarnokban lévő ravatalra helyezték.

Soltész tábori püspök imája

Dr Soltész Elemér protestáns tábori püspök lépett ezután a ravatal elé és az ahítatos csendben imádkozott.

— A mostani tovatűnő idők e gyással teli órájában megállunk. Előtted — mondotta imájában a püspök — e sötét bárka körül, amelyben a hosszú útról hazaérkezett hős drága hamvai nyugosznak. Lelkünk komor fellegét szaggassa meg Isten, a Te szent Fiad szava, értsük meg drága halottunk halálában életének és mindannyiunk életének értelmét, földi mulandó létünk örök rendeltetését. Engedd hinnünk, hogy ez égbe röppenő hősi lélek megértette a Te szent Fiad tanítását és az ő parancsának engedelmeskedett, amikor a becsület és dicsőség mezején odaadta boldog ifjú életét barátjairért, hazájáért. Ő maga tette le azokért, akik felé úrnak és parancsolóul állította a nemzet, de akikért mégis szolgálni kívánt. Minden csepp drága magyar vér áldott magvetés, amelynek gazdag gyümölcse egy nemzet tápláléka az örök életre.

Dr Soltész Elemér püspök imája után a koporsót a Himnusz hangjai mellett kivitték a Déli-pályaudvar előtti térre és ágyútalpra helyezték. Ezután megalakult a gyászmenet.

A koszorús kocsit után a Kormányzóhelyettes úr titkári hivatalának tisztviselői, dr Soltész Elemér tábori püspök, Haász István tábori püspök, majd a koporsó az ágyútalpon. A koporsó mellett pilóták haladtak a gyászmenetben.

Az országház kupolacsarnokában

A koporsót Kállay Miklós miniszterelnök, a felsőház és a képviselőház elnökei, a miniszterek, a honvéd vezérkar főnöke és a többi megjelent előkelőség követték. Az előkelőségek után tiszti küldöttségek és a légierők félézredesei következtek. A gyászmenetet a rendőrség lovasszakasza zárta be.

A Déli-pályaudvarról a koporsót az Országház országház főkapujához vitték. A Déli-pályaudvarról a Krisztina-téren, az Alagút-utcán, az alag-

úton és a Széchenyi lánchídon, a Ferenc József-téren, a Széchenyi-rakparton és a Kossuth Lajos-téren át vonult a gyászmenet az Országházhoz. Az Országház előtt a rendőrségi kordon mögött sűrű sorokban zárkózott fel a közönség.

A kupolacsarnokban ott áll az ötlépcsős ravatal. A ravatal mellett bíbor díszpárnákon az elhunyt kormányzóhelyettes kitérítései.

A menet megérkezése előtt a ravatal két oldalán felállított egy-egy királyi palotai testőr, mellette egy-egy repülőtesthelyettes, mellette pedig a koronaőrök és palotaőrök egy-egy tagjával.

A gyászmenet fogadására megjelentek az oroszlanos kapu előtt gróf Szapáry Lajos, a felsőház háznagya és Putnoky Mór, a képviselőház háznagya, Uray István, a kabinetiroda főnöke és vitéz Keresztes-Fi-

scher Lajos vezérezredes, főhadsegéd, a katonai iroda főnöke.

Amikor a koporsót elhelyezték a ravatalon, dr Soltész Elemér protestáns tábori püspök bibliát olvasott és áldást mondott. Utána a református kórus egy gyászdalt énekelt.

Ezzel a rövid szertartás a kupolacsarnokban véget ért.

A kormányzói pár és az özvegy a ravatalnál

Kedden az esti órákban megjelent a parlament kupolacsarnokában a Kormányzó úr öfőméltósága hitvesével, valamint a Kormányzóhelyettes úr özvegye. Erre az időre teljesen kiürült a kupolacsarnok, a funkcionáriusok és az őrségek tagjai is mind eltávoztak. A kormányzói pár és az özvegy hosszabb ideig mély áhítatba merülve tartózkodtak a ravatal mellett.

A képviselőház gyászszerűsége

Budapest, augusztus 26.

Szerdán délelőtti gyászszerűsét tartott a képviselőház. Az ülésen megjelent Kállay Miklós miniszterelnök, a kormány tagjai és a képviselők teljes számmal, a diplomáciai testület tagjai és a közélet vezetői. Zsúfolásig telve voltak a karzatok is.

Tasnády Nagy András elnöki megnyitóját követően Kállay Miklós miniszterelnök mélyen megilletődve gyászbeszédet, amelyet meghatot-

Már a Kaukázus déli lejtőin nyomulnak előre a német csapatok

Sztalingrád erődövezetében tombol a harc

Bern, augusztus 26.

A csodával határos a Kaukázusban előnyomuló német csapatok eredményos, hősi teljesítménye. Bajor hegyvidékesek már augusztus 21-én elfoglalták a Kaukázus hegység legmagasabb csúcsát, az 5630 méter ma-

gas Elbruszt, amelynek gleccserei fölé tomboló hóviharban tüzték ki a német hadihajókat. Egyidejűleg megszállták a hegység több fontos hátságját és azóta már a Kaukázus déli oldalán, a lejtőkön folytatják győzelmes előnyomulásukat a német csapatok Szukhum irányában.

Sztalingrád körül ugyancsak végetesre fordult a szovjet védelem helyzete. A német csapatok benyomultak a sztalingrádi erődövezetbe s most a vörösök a város külső negyedeiben igyekeznek minden egyes házat erődé átalakítani.

Pánikhangulat Irán és Irak lakossága körében

Ankara, augusztus 26.

A közelkelet hangulatát teljesen megváltoztatta az a tény, hogy a tengelycsapatok tulajdonképpen végeztek a szovjetorosz ellenállással és egyre gyorsabb ütemben közelednek Irak és Irán határához.

A megszálló idegen katonai ható-

ságok rendkívül intézkedéseket foganatosítottak. A vörös terroristák egyre több embert tartóztatnak le és végeznek ki. Így a lakosság körében valóságos pánikhangulat vált úrrá. Jellemző tünet, hogy az uralmon lévő kormányok által kibocsátott papírpénzeket már nem akarják elfogadni és mindenki gyűjti az érc-

pénzt, amely így teljesen kikerül a forgalomból.

Az új középkeleti angol főparancsnoknak súlyos gondot okoz a helyzet ilyen alakulása. Az angoloknak nagy erőfeszítésekkel kell gondoskodniuk Irakban és Iránban a határok védelmének előkészítéséről.

tan hallgattak végig. Amikor pedig a miniszterelnök beszéde befejeztekor ég felé emelt fővel, áhitatos arccal kiáltotta, hogy »Eljen a Kormányzó Úr!«, mindenki felállva, egyszerre kiáltotta utána: »Eljen a Kormányzó Úr!«. Majd néma tisztelettel álltak helyükön percekig keresztül.

Tasnády Nagy András indítványára a képviselőház bizonytalan időre elnapolta üléseit.

A közönség tízezrei zarándokoltak a ravatalhoz

Az Országház kupolacsarnokát, ahol a nemzet hősi halottjának ravatala áll, szerdán reggel 6 órakor nyitották meg az ország gyászoló népe előtt, de már hajnalban fél 4 órakor többszázfői nép sorakozott az Országház főkapuja előtt s ez a tömeg óráról-óra végláthatatlan áradattá nőtt. Sok tízezernyi tömeg vonult el a ravatal előtt, hogy lerőjja kegyeletét a nemzet hőse iránt. Könnyes szemmel, imádkozva követtek egymást sűrű sorokban és virággal hintették tele a ravatal környékét. A ravatalnál ott volt már a szülők koszorúja, szalagján ezzel a felirattal: »Gyászbaraburult szüleid« és az özvegyé, amelynek koszorúszalagján »Ili és kisfiad« felírás volt.

Egymásután érkeznek a külföldi küldöttségek a temetésre

Romából ma érkezett meg Ciano gróf olasz külügyminiszter, aki Olaszországot képviseli a magyar nemzet nagy halottjának csütörtöki temetésén. Vele együtt érkezett az olasz katonai küldöttség is. Ugyancsak megérkezett már a horvát küldöttség és a többi szövetséges államok küldöttségei is egymásután érkeznek a fővárosba.

Teljes hivatali szünet a temetés napján

Csütörtökön, a temetés napján, teljes hivatali szünet lesz az egész országban. Az Országos Baross Szövetség kezdeményezésére ugyancsak zárva lesznek holnap, augusztus 27-én az összes üzletek is az egész ország területén. Az élelmiszerüzletek délelőtt 10 óráig tarthatók nyitva.

A kenti herceg repülőszerencsétlenség áldozata lett

London, augusztus 26.

A kenti herceg Izland felé tett repülőútja során repülőszerencsétlenség áldozata lett.

A LEVENTÉK

országszerte megkezdtek a téli holmik gyűjtését a keleti arcvonalon küzdő magyar katonák részére. Fiatalságunk ezzel olyan munkát vállalt, amelynek eredményéről a Főméltságu Aszszony ezt mondotta: a siker olyan fontos, mint egy megnyert csata. Járulj hozzá a belső arcvonal döntő csatájának sikeres befejezéséhez: minden nélkülözhető darab meleg ruhát szolgáltatass be!

Utalványra I. a. minőségű
férfi barna box

**félcipő
megérkezett**

a KÖRÖSVIDEK-BOLT
cipőosztályára.

Rommel új támadásra készül

Kairó, augusztus 26.

Angol megfigyelők megállapítása szerint, amíg az angoloknak súlyos gondot okoz az egyiptomi arcvonalon a honvédek téli ruhával való ellátása során rájuk háruló feladatnak.

Nagy sikerrel folyik Békéscsabán a téliruhagyűjtés

Nemes verseny alakult ki az adakozásban

Második nap is töretlen lelkesedéssel és buzgalommal rajzottak ki, szerte a városban a derék békéscsabai leventéik, hogy eleget tegyenek a honvédek téli ruhával való ellátása során rájuk háruló feladatnak.

A fiúkat állandóan lelkesíti az az észleletük, hogy minden házban, minden családnál szeretettel fogadják őket és mindenütt, még a legszegényebb helyeken is igyekeznek értékes, használható ruhadarabokat juttatni az oroszországi harctéren küzdő honvédeknek.

Hét közellátási ellenőr kezdte meg munkáját a zugforgalom és feketepiac ellen Békés megyében

Amint már jelentettük, megvalósult az illetékes körök régi terve, hogy a közellátási igazgatást olyan szervezettel bővítsék, amely a legkisebb közigazgatási egységek fölött is tud felügyeletet gyakorolni. Erőre a továbbfejlesztésről több ízben szólt a nyár folyamán Kállay Miklós miniszterelnök és Lossonczy István közellátási miniszter is. Ennek a közellátási igazgatásnak egyik legfontosabb lépcsőfoka a most beállított járási közellátási ellenőrök intézménye. Alig egy héttel a miniszterelnök zalaegerszegi bejelentése után 306 járási közellátási ellenőr telt fogadalmat, hogy minden igyekezettel és minden munkájával biztosítsa az ország belső frontját, a magyar közellátás rendjét és nyugalomát. Eszerint e hónap 15-ével 306 járási székhelyen, illetve megyei városban kezdtek meg működesüket a közellátási ellenőrök.

A közellátási ellenőrök a területileg illetékes min. kir. Közellátási Felügyelőségeknek vannak alárendelve.

Feladatuk állandóan figyelemmel kísérni a helyi közellátás alakulását és az intézkedést kívánó jelenségekről, megfigyelésekről a legelőőbb időn belül jelentést tenni. Így ellenőrzik járásuk területén, hogy betartják-e mindenütt a hatóságilag megállapított árakat s végrehajtják-e a közellátási ügyekben kiadott rendelkezéseket. A közellátási ellenőrök a helyi hatóságok, valamint a magánosok kéréseit, problémáit, panaszait egyrészt közvetlenül intézik el, másrészt megfelelő intézkedéseket kérnek ezekre felülről.

Úgy látszik, hogy nemes verseny fejlődött ki a lakosság körében és mindenki igyekszik minél többet, minél értékesebbet adni.

Ismétlően közöljük éppen ezért, hogy ha valaki bármely elháríthatatlan oknál fogva nem tudna otthon tartózkodni a gyűjtő leventék megjelenésekor, úgy vigye be adományát személyesen a Levente Otthonba (Széchenyi utca 2 sz.), ahol minden nap reggel 8 órától este 9 óráig szolgálatot tartanak és nyugta ellenében átveszik az adományokat.

A közellátásügy vidéki szervezetének fokozottabb kiépítése szükségessé tette, hogy a közellátási minisztérium kebelében Közellátási Igazgatási főosztály néven külön főosztályt szervezzenek dr. Szabó Jilek Jenő miniszteri tanácsos vezetésével. Az osztály hatáskörébe tartoznak a közellátásügy összes vidéki problémái, intézkedései és szervei.

Az új intézkedéssel kapcsolatban az összes illetékes hatóságok természetesen csak úgy tudnak kellő eredményt elérni, ha a közönség előmozdítja intézkedéseiket fegyelmességével és megértésével. A közellátási ellenőrök működése is csak akkor járhat eredménnyel, ha a termelők és a fogyasztók magukéva teszik azt a felfogást, amely szerint a nemzet élet-halál harcában létünkért és fennmaradásunkért folytatott küzdelmünkben mindenkinek részt

kell vállalnia a honvédelmi kötelezettségekből. Ezek pedig a közellátás terén fegyelmességét, aldatkészséget és takarekosságot kívánják. El kell tűnnie annak, aki a mai időköt egyéni és önző nyereszkedési célokra kívánja felhasználni.

A fekete piac, zugforgalom és az árdragítás ellen most már a járási közellátási ellenőrök közvetlen közlőrl tudnak küzdeni és intézkedni.

Békés megye területére összesen hét közellátási ellenőr neveztek ki. Hatot a vármegye járásaiba, míg egyet Békéscsaba területére Gyulára nem neveztek ki senkit, mert a vármegyei Közellátási Felügyelőség Gyulán van s így külön ellenőrré ott nincsen szükség. A fontos megbízatást egyébként nagybörzsötlyan egyének kapták, akik a megfigyve észre alkalmasak és kijárták már a nyomozás iskoláját.

A járási közellátási ellenőrök 15-én letették a fogadalmat a Közellátási Felügyelőségen és ezzel működésük máris kezdetét vette. Itt említjük meg, Békéscsabán közellátási ellenőrré Schwéznér Laszlót neveztek ki, tehát minden e tárgykört érintő panaszt és észrevételt hozzá kell kivizsgálásra bejelenteni.

**FERENC JÓZSEF
KESERŰVIZ**

Emlékezzünk

Augusztus 26

1914. Az egykori beszercei 63. közös gyalogezred a Zloczovi csatában, Dunajovnál esett át a tűzkereztségen. Ez alkalommal Triff János törzsörmeister a személyes bátorság és erélyes vezetés kimagasló példáját nyújtotta. Triff, aki egy félszázadot vezetett rohamra, az első között hatolt az erdőbe, ahol szuronyharccal verte ki a túlerős oroszokat és 25 foglyot ejtett. Félszázadával ezután nemcsak fedezte a II. zászlóalj jobbszárnyát, hanem az egész rajvonat további előretörését is lehetővé tette. Ezért, valamint két héttel később végrehajtott ugyancsak vitéz fegyvertényéért az arany vitézségi éremmel jutalmazták.

1914. Kiváló harcvezetési lehetőségről tett tanúságot e napon Kónya András volt brassói 2. közös gyalogezredbeli törzsörmeister a keletgalíciai wycynél mint a zászlóaljától elkülönített oldalvéd parancsnoka észrevette, hogy a zászlóalja oldala ellen nagyobb orosz osztag nyomul. Szakaszát két részre osztva, az ellenséges csoportot két oldalról oly meglepetésszerűen támadta meg, hogy az oroszok nagyobb erőket sejtve, gyors visszavonulásban kerestek menedéket. Kónya — bár közben súlyosan megsebesült —, a harcot a legnagyobb önfeláldozással végigküzdötte.

Felgyógyulása után ezredéhez visszatérve, ezredé későbbi harcaiban is kiváló személyes bátorságával tűnt ki. A kiváló altisztet az arany vitézségi éremmel tüntették ki.

ÁRPÁD (APOLLO)
Filmszínház

Előadások: vasárnap 3, 5, 7, 9, hétköznap 7, 9 órakor. Naponta az első előadás zóna. Jó idő esetén a 9 órai előadás a kertben!

Szerdán és csütörtökön

**A nemzeti gyászra való tekintettel
az előadások szünetelnek!**

Pénteken, augusztus 28-án

Az utolsó Vereczkey

ÉGŐ VÁROS

(Honvéd haditudósító század. Ferencz Gyárfás hdp. őrm.)

Délután 2 óra. Ólmos fellegek terpeszkednek a szelíd dombokba hajló orosz pusztára. A látóhatár peremén már zuhog. Tíz tizenkét kilométer távolságban nagy város ég. Csupa füst és lángtenger minden. Oda igyekszünk. Körülöttünk félkörben ágyúk dörögnek. Áll a harc. A város azonban már birtokunkban van. Némtek vannak benne. Csapatunk most kelet felé meg a bevonulási parancsot. Elsőnek a mi gépkocsink vág neki a hihetetlenül rossz útnak. Az európai fogalmak szerint teljesen járhatatlan úton a közlekedést — a páttal és csákánnyal a kezükben — 16—18 éves német fiúk: a Totó-hadsereg jól megszervezett, bátor katonái biztosítják. Ott, ahol lehet húsz kilométeres sebességgel igyekszünk célunk felé. Szétlőtt, bedöglött vörös harckocsikat, lövegeket, hullákat hagyunk magunk mögött. Itt a kommunistáknak fekete napjuk volt.

Drótakadály-drótakadály, fészek-fészek, kiserőd kiserődöt ér a város körül. A német és magyar fegyverek előtt azonban nem volt akadály. Gépkocsink egyik oldalról a másikra bintázzák. A kétélű mívetele ehhez az egyensúlyunkához képest gyerekjáték. Pedig egy 80 000 lakosú gyárvárosban, Starij Oskolban vagyunk s a helyzetet ismerős emberek közlése szerint husz — köztük egy nehézipari — gyára volt ennek a városnak. Csak volt, mert most minden romokban hever és ég... Kommunisták gyújtották föl. Ehhez hasonló „munkát” csak ők tudnak végezni.

Romváros

Magyar honvédek bakancsa kopog a belváros utcáin. Rendet és csöndet biztosítanak ezek a golyószórókkal, géppisztolyokkal, puszkákkal és kézigranátókkal felszerelt fiúk. Parancsnokuk tiszt vagy hadapród őrmester. Csapatunk a város keleti és délkeleti részén beleselkednek el Minden eshetőségre készen állnak. Két három kilométerre áll a harc. Német erők a városnak kergetik a zsákba szorult szovjet oroszokat. Magyar és német járőrök számszámra kísérik őrszertört, beesett arcú, koldúsokhoz hasonló orosz foglyokat.

Távbeszélő vezeték tömege lóg az utcákon. Egyetlen drót nem maradt épen. Utcasorokon keresztül nem lehet tetőt, sőt ép föld szintet sem látni. Ajtók, ablakok összetörve. A legőbb házban be rendezés sincs. Kétségtelen: a téli állások elleni támadásunk megkezdése pillanatában (száz kilométerrel jóval nagyobb távolságra játszódtott le) itt rögtön csomagolni kezdtek. Az ittmaradó értékeket a kommunisták tervszerűen igyekeztek elpusztítani.

Üzletek maradványai, a ledöntött mennyezet, a ledöntött fal, lomló vakolat törmelékével és tégladarabokkal keverve a helyiségek közepén fekszenek. A még használható értékek megmenészen német és magyar keretek dolgoznak. A lakosság jórésze nem menekült el. Nem tett eleget a népbiztosok felszólításának. Inkább pincékbe húzódtak. Az el nem rejtőző férfiakat a bolsevisták magukkal hurcolták. A lakosság elősoraiban a füstölő romhalmozok között, aztán nyíltan rabolni, fész-

toogatni kezdett. Magyar és német katonák teremtették rendet. Falragaszok jelentek meg: a rablásért és fosztogatásért golyó jár.

Ékszerész és órák boltba lépünk. Használhatatlan szerszámok, régi óraalkatrészek tömege borítja a padlót. Egyetlen ép darabot látunk: egy nagy állóóra kegyeg a fal mellett. Méri az időt...

A pékséget felrobbantatták, a mozi helyiségeit kiürítették. A volt üzletek ürességtől tátongnak. A tervszerű rombelés nyomai látszanak mindenütt.

A muzeumot gránát érte. Kezdetleges állat, ásványtani, egészen újkeletű egyházi, komoly értékét nem képviselő nyomdai rész mellett a kommunista párt és a háborús propaganda anyagából áll az egész „muzeum”. Sztalin és társai „dicsőségét”, halhatatlan „érdemeit” dicsőíti s a „verhetetlen” hadsereg hőstetteit dicséri itt minden kezdetleges rajz, festői próbálkozás s a rafináltan összeállított falragaszok beláthatatlan tömege.

Közhatóságokban, gyülekező és szórakozóhelyeken éppúgy, mint trodáknak, üzletekben és magánlakásokban csak hangszórókat lehetett találni. Rádiókészülék sehol sincs. A „kommunisták földi parádicsomának” vezetői annyira méltányolták a világ előtt fenn hirdetett egyéni szabadságot, hogy még rádiót sem tarthatott senki. Központi irányítás alatt állókat a városnegyedeket rádiószóval ellátó nagyteljesítményű készülékek. A szovjet „polgár” azt a zenét hall-

gathatta csak amit urai jónak találta. Legtöbbször Sztalin beszédeit harsogták...

Vérei szájából égeti el a kenyeret...

Eltérenyomuló csapatunk oszlop-sorával igyekszünk a méreteiben is hatalmas pályaudvar felé. Síseregve ég itt minden. Óriási kocsisorok lángolnak. Pertye és füst között, nagy hőségben megyünk. Megdöbbenve látjuk: nagy ötven-tonnás kocsikban és raktárakban felhalmozott gabona ég. El akarták szállítani ebben a gazdasági központban felhalmozott gabonakészletet. Az egymás mellett álló vonatokat azonban már nem velt idejük elindítani. Lángszórókkal gyújtották fel hát a kocsikat és raktárakat. Pillanatig sem gondoltak arra, hogy végeredményben saját embereik kenyerére dobnak csövéket.

Magyar és német katonák patánásig feszült izmekkel dolgoznak. A még sértetlen kocsikat az állomáson használható állapotban levő egyetlen mozdony segítségével elszigetelik. Az égő, de még menthető kocsikat és raktárakat földeljük, homokoljuk... A szó szoros értelmében elfojtják a tüzet. Egyidejűleg gépkocsioszlopok állnak elő: biztos helyre hordják a megmentett gabonát.

Menekültekre gyújtották a vagon...

Egyik kocsisorban horzalmassal letre bukkantak: egy család, férfi, nő, egy 5—6 éves gyermek és egy csecsemő megszenesedett hullájára. Biztosan valami kommunista párttag családja lehetett. Az orosz lángszóró gyújtotta fel kocsijukat, a felebaráti szeretet nagyobb di-

csőségére. Ki tudja, hány, meg hány kommunista párttag, asszony és ártatlan gyermek hullája fekszik még a parnyét vető parázshalmok alatt?!

Köztéren állunk. Évekkel ezelőtt keletkezett romhalmozok mutatják: az istentelenség a városnak mind a négy hatalmas templomát felrobbantották. Egyiknek a szentélyét börtönnek alakították át. A többi részeket „fűreosó” helynek használták. Az agyondicsért bolsevista egészségügy a fűreosó helyet sem a köz, sem a magánépületeknél nem ismeri...

A közeli dombokon, erdőszéleken lövedékek robbannak, aknavetőket dörrönnel, géppuskák kelepelnek. A harc helyzetet a hadseregparancsnok hadtest- és hadosztályparancsnokokkal közvetlen az első vonalak mögött fekvő megfigyelőhelyéről nézi. A „halálvölgy”-ben egyre szűkebbre és szűkebbre szorul a hurok. Most már nem száz, hanem ezerszámra tartják fel kezüket a vörös hadsereg katonái. Fegyvereiket, felszerelésüket szerkezetekre rakva hozzák maguk után és úgy adják át. Rongyosak, mocskosak és éhesek. Szemükben reményesség ég.

Nézzük bottladozó, végláthatatlan soraikat. Ezekkel akarta Sztalin és társai meghódítani, térdre kényszeríteni a világot és a keresztény kultúrát!

A szeghalmi határban, a községtől 6 km távolságra fekvő

134 kat. holdnyi pakacsi tanyasbirtok eladó.

Egyes parcellákrais lehet jelentkezni dr. Werner ügyvédnél Szeghalmon

Gólya a mentőautóban

Pluhár Pál mentő látta el a szülésznői teendőket

A mentőautóban látott napvilágot Unyátszki Györgyné békéscsabai, 1475. tanyaszám alatti lakos kisleánya. Az előrehaladott állapotban levő tanyai asszonyhoz ugyanis a mentőket hívták ki, hogy a közkórházba szállítsák. Alig telték azonban fel az asszonyt a mentőautóra, egy egészséges leánygyermeknek adott életet. Minthogy a közelben nem volt szülésznő, annak teendőit Pluhár Pál mentő látta el a legnagyobb szakértelemmel lelkiismeretesen. Itt említhetjük meg, hogy a békéscsabai mentőintézmény fennállása óta a mai 15 ik olyan szülési eset volt, amelyik a mentők segédlete mellett, a mentőautóban folyt le. Ezek az esetek is bizonyítják, hogy a mentők milyen fontos és nemes hivatást töltenek be.

A törökök internálják a feketetengeri szovjet flottát

Ankara, augusztus 26.

A szovjet belátta, hogy a Fekete-tengeren lévő hajói számára nincs többé menekülés. Ezért kérdést intézett a török kormányhoz aziránt,

hogy hajlandó-e befogadni a török kikötőkbe az orosz hadi- és kereskedelmi hajókat. Törökország válaszolt a kérdésre s ennek alapján rövidesen internálja a feketetengeri szovjet hadi- és kereskedelmi flotta hajóit.

Kubikosokat keresnek az ár- és belvízsújtotta területek csatornázásához

Az Alföld vízsújtotta területein nagy csatornázási munkálatok folynak, amely munkálatokra kubikos munkásokat jó kereset és megfelelő élelmezés biztosítása mellett vesznek fel. Tekintettel arra, hogy ezek a munkálatok a fagy beálltaig megszakítás nélkül tartanak és megfelelő jövedelmet biztosít-

nak, a polgármester nyomatékosan felhívja mindazokat, akiknek allandó elfoglaltságuk nincsen és kubikos munka végzésére alkalmasak, ragadják meg ezt a kínálkozó alkalmat és minél előbb szerződjenek. A munkálatokra és keresetre nézve a munkásközvetítő hivatal kellő felvilágosítást ad.

CSABA MOZGÓ

Előadások kezdete: vasárnap 3, 5, 7, 9, hétköznap 7, 9 órakor. Naponta az első előadás zóna. Telefon 91. Nyitott tető!

Szerdán és csütörtökön

A nemzeti gyászra való tekintettel az előadások szünetelnek!

Pénteken, aug. 26-án:

NÉPITÉLET

HÍREK

— Vasárnap megnyílik a békéscsabai múzeum. A békéscsabai városi múzeum folyó hó 30-án, vasárnap ismét megnyílik a tárai vásár- és ünnepségekkel délután 10 és 1 óra, délután pedig 3 és 5 óra között díjtalanul megtekinthetők.

— Letárgyalta a 42-es bizottság a „stróhman” rendeletet. Budapestről jelentik: A 42-es országos bizottság legutóbbi ülésén először a szinleges iparüzésről kiadott kormányrendeletet tárgyalta. A rendelet célja az iparigazolással való üzérkedés megakadályozása. Módot ad ez a rendelet arra, hogy visszavonják a már kiadott iparigazolást abban az esetben, ha valaki ilyen igazolvány birtokában lehetővé teszi az ipar gyakorlását olyan személyeknek, akik a jelenleg fennálló jogszabályok szerint erre nem jogosultak. Szigorú büntetéssel sújtja a rendelet az ugynevezett atrómanokat is.

* Kinevezések a Leszámitoló Banknál. A Békéscsabai Leszámitoló és Pénzváltó Bank igazgatósága Egető Ede cégvezetőt igazgató helyettesé, Gajdics László ellenőrt cégvezetővé, Karácsonyi Lajos főtisztviselőt titkárrá nevezte ki.

— Nyugtázás. Dr. Medovarszky Mihály edesszja emlékére az Evangélikus Árvaház részére 20 Ft adományozott, melyért ezúton mond halás köszönetet az Elnökség.

— Az Ipartestület közli az érdekeltekkel, hogy az ipari cérna megérkezett. Utalványok e hó 27-től szeptember 3-ig vehetők át az Ipartestület irodájában.

— Hétnapos baromfitenyésztési tanfolyam. Budapestről jelentik: A népies baromfitenyésztés fejlesztése érdekében az ország egész területén az őszi és téli hónapok folyamán négyszáz hetnapos baromfitenyésztési tanfolyamot tartanak. A tanfolyamok megrendezését kérő községek forduljanak a vármegyei gazdasági felügyelőségekhez.

— Kivégeztek két nagyváradit rablógylkosok. Az ungvári fegyintézet udvarán ma reggel hajtották végre a halálos ítéletet Ecsedi László és Rácz Imre rablógylkosokon, akik július 6-án, Nagyváradon kicsalták az erdőbe, meggyilkolták és kifosztották Hottya István nagyváradit lakost.

— Az 1930. évben született leventekötelesek azonnal (legkésőbb szeptember 1-ig) jelentkezzenek a békéscsabai város leventeparancsnokságnál (Prónay-utca 15/a) beosztásuk átvétele végett. Mv. lev. parancsnok.

— Felhívás a cséplőgéptulajdonosokhoz. Felhívom a cséplőgéptulajdonosokat, hogy cséplési naplójukkal a város háza nagytanácsstermében feltétlenül jelenjenek meg a következő időpontban: Az I., II., V. és VI. kerületben lakók pénteken, augusztus 28-án, a III., IV. kerületben lakók és a tanyaiak augusztus 29-én, szombaton reggel 8 órakor. Vitéz Orsovay Alajos cséplési főellenőr.

— Gépszijlopás. Uhrin Tamás géptulajdonos, Jókai-utca 40 szám alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki még az elmúlt héten ellopott az udvaron lévő szerszám-bődeből egy gépszijjat. A rendőrség megindította a nyomozást.

— Leventeleány hírek. Vitéz Bély Alajos altábornagy, az ifjúság országos vezetője megjelent Esztergomban a leventeleányvezetők tanfolyamának záróvizsgáján. — A Köszénbánya és Téglagyár Társulat leventeleányosapata Pesten a katonák részére 4700 cigarettát, 10 doboz gyufát, 5 darab szivart és 40 barackdzsem konzervet gyűjtött. — A Soproni Selyem Rt-nél megalakult a leventeleányosapat, 104 taggal. A vállalat 35 apró gyermekét gondozza.

— Lopják a Törökvs S. E. pályájának a kerítését. A békéscsabai Törökvs S. E. vezetősége feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki hosszabb idő óta állandóan lopkodja az egyesület Csányi-utcai sportpályájának deszkakerítését és az eddig okozott kár meghaladja az 1500 pengőt. A feljelentés ügyében a rendőrség megindította a nyomozást.

— December 1-től kötelező az arcképes igazolvány a biztosítási ügyek számára. A kormány a közelgő rendeletet adott ki, amely kimondta, hogy a biztosítási ügyek csak arcképes igazolvány birtokában fejthetnek ki tevékenységet. A pénzügyminiszter most rendeletet adott ki, amellyel az arcképes igazolvány használatának kezdőnapját 1942. évi december hó 1-én állapította meg.

— Kimentették a Tiszába ugrott öngyilkosjölőket. Szegedről jelentik: Kedre virradó éjjel negyed 1 órakor a révkapitányság motoros őrsége hatalmas csobbanásra lett figyelmes. Pillanatokkal később a közúti hid alatt egy élénken kapálózdó nőt dobott felszínre a víz. Ekkor már a hidról többen kiabáltak, hogy egy nő a hidról a Tiszába vetette magát. A mentőőrség motorosánakja villámgyorsan az öngyilkos mellett termett és a vízmentők a habokkal küzdő nőt ki akarták emelni, azonban az mindenképpen el akarta hártani a segítő kezét, úgyhogy erőszakkal kellett kihúzni a vízből. Minthogy megállapították, hogy semmi sérülést nem szenvedett, bekísérték a rendőrségre, ahol kiderült, hogy Kiss Ilonának hívják, 20 éves napszámosleány és a Somogytelepen, az 1200. számú házban lakik. Öngyilkosságának okáról nem akart felvilágosítást adni és egyre azt hangoztatta, hogy hiába mentették meg, újra öngyilkos lesz, mert meg akar halni. A makacs öngyilkost a rendőrség saját érdekében őrizetbe vette.

— Ellopták a tejeskannákat. Flander János uradalmi kocsis feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki az elmúlt reggel ellopott az erzsébethelyi Papp-féle tejescsarnok előtt rövid időre őrizetlenül hagyott uradalmi tejeskocsiról egy kétkilós és egy háromliteres cinnezett kannát tejjel együtt. A nyomozást megindította a rendőrség.

— Összegezte a vasalóból kipattant szikra. Kedden délután 4 órakor Sándorfalván, Munkácsi-utca 60 sz. házban Zakár Mihályné 37 éves napszámosasszony ruhája vasalás közben a vasalóból kipattant szikrától meggyulladt, a szerencsétlen asszony ijedtében futásnak eredt, amitől a ruhája még jobban lángra kapott. Mire a jajveszékésre elősiető szomszédok eloltották a ruhát, Zakárné már borzalmasan összegegett. A mentők súlyos, harmadfokú égési sebekkel, életveszélyes állapotban a szegedi börgyógyászati klinikára szállították.

— Ezen a héten a Szeberényi és a Varga gyógyszerár tart éjjeli szolgálatot.

Október közepén lép életbe az új záróra-törvény

A szegedi kereskedelmi és iparkamara értekezleten készíti elő a törvény végrehajtását

Az üzleti záróráról a törvény hozás új törvényt alkotott, az 1942. VI. tc. t., amelyet az Országos Törvénytervező július 19-én hirdettek ki. A törvény kihirdetésének napját követő kilencvenedik napon, tehát október 19-én lép hatályba.

A kereskedelem és közlekedésügyi miniszter felhívja a szegedi kereskedelmi és iparkamarát, hogy a törvény végrehajtását készítsse elő.

Szegeden az üzleti zárórát jelenleg a 38590—1939 K. K. M. sz. rendelet szabályozza. E rendelet szerint az élelmiszerüzletek hétköznapokon reggel 5 órától este 7 óráig, szombati napokon este 8 óráig, míg az egyéb üzletek reggel 6 órától este 7 óráig tarthatnak nyitva, a fa- és szénkereskedések reggel 6 órától este 7 óráig. Hét féli napon az üzleteket csak 6 óráig szabad nyitni.

Ezzel szemben az üzleti záróráról szóló 1942. VI. tc. 1. §. 1. bekezdése a következőket mondja:

„Nyílt árusítási üzletet kis- és nagyközösségekben köznapokon reggel 6 óra előtt kinyitni és este 7 óráig tartani nem szabad. Törvényhatósági jogú és megyei városokban olyan nyílt árusítási üzletet, amelyben kizáróan, vagy túlnyomórészt élelmiszert, vagy tüzelőanyagot árusítanak, köznapokon reggel 6 óra előtt kinyitni és este 7 óráig tartani, szombaton este 8 óráig tartani, egyéb nyílt árusítási üzletet köznapokon reggel 7 óra előtt kinyitni és este 6 óráig tartani, szombaton este 7 óráig tartani nem szabad.”

A törvény rendelkezése és a miniszteri rendelet szerint szabályozott üzleti záróra között tehát eltérés van. Ezért szükséges megfontolni részletesen a törvény végrehajtását, de szükséges ez azért is, mert a törvény módot nyújt a déli záróra kötelező erejű bevezetésére.

A kamara belkereskedelmi és kézművesipari szakcsoportja aug. 28-án, pénteken este 6 órakor a kamara közgyűlési termében értekezletet tart, a hétköznapi záróra és a bevezetendő déli záróra részletes megbeszélésére. Az értekezletre külön meghívót bocsátottak ki. Ezúton is kéri a kamara az érdeklődőket, hogy a fentebb értekezleten jelenjenek meg.

Tűzsze

Valuta: Leu 195—206 svájci frank
79'60—80'60, szlovák korona 11'45—11'78.

1942. augusztus 26-i békéscsabai

Állatárak:	Terményárak:
Borjú 130—150	Búza 30—35 m
Marha 135	Árpa 24 50 m
Juh 100—120	Zab 25 20 m
Híz. sertés 198—210	Szem. teng. 23 50 m
Sov. „ kg 200—320	Csöv. — m
Hízott liba 280 m	Körpe 18 60 m
„ ruca 250 m	Bab 60 00 06 00
Csirke sűt. 350 m	Köles 31 00 m
„ rántani 350 m	Tökmag 45 00 m
Tyúk 210 m	Luc. mag — m
Pulyka 210 m	Széna réti 8 17 m
Gyöngytyúk 210 m	„ luc. 11 17 m
Tojás kg-ja 3 10 m	Szalma al. 4 07 m
„ db ja 15—16 m	„ tak. 4 67 m

Az m-el jelzett árak 120'000/1941 Á. K. rendeletben feltüntetett legnagyobb területi árak.

Balaton gyorslevente motorverseny

A Levente Országos Parancsnoka szeptember 5. és 6-án országos gyorslevente motorkerékpáros versenyt rendez leventék, katonák és polgári személyek részére. A verseny összetett: csillagutató, futárversenyből, ügyességi versenyből, terepmanetekből, valamint katonai jellegű terepversenyekből áll. A verseny értékelése — megfelelően a gyorslevente versenyrendezésnek — olyan, hogy ezredül a vezető tudása és ügyessége a döntő és nem a gépek minősége.

A Levente Hírközpont jelentése szerint a balatoni csillagutatóra, amelyet szeptember 5-én rendeznek a Balatonhoz — az ország bármely pontjából indulhatnak, a versenyző lakóhelyéről kötelezően indulni. Eőrt átlagsebesség és menetidő nincs, a feladat csak az, hogy a versenyző szeptember 5-én 16—19 óra között a Tihanyi-céllal megérkezzen. A beérkezést emlékermet kapják.

A szeptember 6-iki futárverseny rajtja: Tihany. Indítás reggel 8 órakor. Utvonál: Tihany, Aszfó, Akali, Revfűlöp, Badacsony, Sziliget, Keszthely, Balatonkerény, Zamárdi, Sifók, Balatonkenese, Balatonalmádi, Balatonfüed Keszthely után, Balatonberényfal és Zamárdinál terepmaneteket iktatnak be. A terepverseny Tihany mellett az ügyességi versenyt Keszthelyen futják. A verseny igen sok érdekes ügyességi feltelet pompás látványosságot ígér.

Békéscsaba m. város polgármestere.
1552 8/1942 ikt. sz.

Hirdetmény

Közhirre teszem, hogy a 1911. z. j. alakulatai folyó évi szeptember hó 1., 2. és 3-án a 20. hv. z. j. alakulatai folyó évi szeptember hó 4. és 5-én a békéscsabai Alvégi legelőn levő harcserű, lőtérén harcserű éleslövészetet tartanak. Felhívom a közönséget, hogy a biztonsági órák utasításainak tartsanak eleget. A fel nem robbant lövedékekhez nyulni nem szabad, az esetleg okozott kárt azonnal jelenteni kell. A fenti napokon 6 órától 18 óráig tart.

Békéscsaba, 1942. augusztus 22.

A polgármester mb.:
Dr. Korniss Géza tanácsnok.

APRÓHIRDETÉSEK

Hirdetéseket délután 1 óráig vesz fel a Kiadóhivatal. — Apróhirdetési díj a feladatok közpénzben fizetendő. — Cima a kiadóban levő hirdetésekre vidékieknek csak választékos elválasztás után válaszolhatunk.

Köröstarcsa és Mezöberény határában elsőosztályú szántóföldek eladó. Érdeklődők forduljanak a köröstarcsai és mezöberényi főjegyzőkhöz, valamint Koppányi ügyvédhez, Szeghalmon.

Egy fiu tanulónak, egy erős fiu kifizetőnek felvétetik. Dabavcsik sűtőde.

Férfikerékpár (jállapotban) olcsón eladó. Andrassy ut 19, házesternél.

Jóifőző mindenest, esetleg bejárónót felveszek. Hugyecz Pálné, Deák-utca 16.

Takarításért száraz, padolt szobát és pénzt adok asszonynak. Lázár-utca 36. II., Katona-utca 2 szám alatti ház eladó. Felvilágosítást nyújt dr. Biró Zoltán ügyvéd, Ferenc József-ter 6.

Mezőmgyeren, kövesut mellett, két hold tanyával eladó Lipták Mátyásnál. Egy cipészsegédet keres Sass Gábor, III, Gróf Tisza István-ut 45 szám.